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GAVEN TIL HAM OG HENDE
Så kom den endelig – Den Nye Aftale! Julegaven til ham og til 
hende, som har alt. Det er fint med parfume og lingeri til mor og 
en joggingdragt og en iPod til far, men Det Nye Testamente på 
nudansk udfylder et hul i reolen. Siden hvornår har man kunnet 
tage Bibelen med i badekarret eller kaste sig i øreklapstolen og læse 
Lukas’ fortælling om Jesus, som var det en knaldroman af Dan 
Brown? Det kan man nu – med Den Nye Aftale. Fjorten teologer 
og sprogfolk har arbejdet i tre år på at lave en livsnær og nutidig 

oversættelse fra græsk af Det Nye Testamente uden nåde og barmhjertighed. De gamle 
ord er ikke skrottet, vi møder dem stadig i kirken i Bibeloversættelsen fra 1992. Men 
i kirkerummet er det nemmere, for der får vi de bibelske tekster i små bidder – som 
eks. Lukasevangeliet til juleaften. Og der under hvælvene, som skal illudere himlen, 
gør det heller ikke noget, at nogle af ordene er fremmede og gådefulde, for det med 
Gud og os bliver vi jo aldrig færdige med. Men hvad når vi sidder derhjemme, mutters 
alene eller med ungerne larmende omkring os, og vi egentlig gerne vil lukke Bibelen 
op, men hele tiden støder på ord og begreber, vi ikke forstår? Så vi gaber og keder os 
og lægger den fra os. Det er da ærgerligt, når nu vores liv kunne blive meget større, 
hvis vi læste den til ende. Her er Den Nye Aftale øjenåbnende. At læse den er som 
at flyve henover siderne i fugleflugt, man kan følge med, man får et overblik, og når 
rejsen er til ende, så er man blevet klogere på, hvad den kristne tro er for noget. At 
det så også er en smuk og appetitlig bog, som man kan have liggende fremme, selv 
når der er gæster, det kan vi kun glæde os over. Glædelig jul! 

  � Helle Poulsen 
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NYTÅRSAFTENSDAG

Velkommen 
til gudstjeneste i Vejlø Kirke kl. 16

og
et glas og et stykke kransekage i præstegården bagefter.

Hele molevitten tager en god time.
Sådan er 2007 godt rundet af og 2008 godt begyndt!
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GODT GÅET, GUNNAR!
Ved kirkekaffen 1. søndag i advent siger 
vi Gunnar Petersen stor tak for hans tid 
som formand. Jeg har besøgt ham i huset 
på Bøgevænget.   

Han fortæller om sin barndoms fascina-
tion af farfaderens violin, som han endte 
med  at få, hvis han lovede at lære at spille 
rigtigt på den. Én gang om ugen cyklede 
han fra Rønnebæk til Kirkepladsen i 
Næstved, hvor fru Smedeberg underviste 
i violin. Det kneb at tælle, og engang gav 
hun ham et hårdt slag med violinbuen 
og spærrede ham inde i køkkenet, indtil 
han havde lært det. Han tudbrølede, men 
pludselig var den der. ”Jeg må have fået 
hjælp et sted fra. Måske var det derfor, 
at jeg en dag kom i menighedsrådet!” 
fortæller Gunnar Petersen med latter og 
glimt i øjet. 

Der kommer til at mangle meget i star-
ten, siger han. Man har truffet så mange 
mennesker. Indtil for tre år siden var der 
også provstiudvalget og kirkegårdsbesty-
relsen og det økonomiske stiftsudvalg 
udenfor sognet. Det var nok lige lovlig 
meget. Der var meget at tage til. 
Har du været med  af lyst eller pligt?
Jeg har været med i 23 år. Ja, jeg kom ind 
i 1984. Og det har nok været af lyst. De 
sidste 10 år har jeg været formand, og før 
da var jeg næstformand og kirkeværge. Jeg 
har altid prøvet at være med til at få det 
til at løbe af stabelen. 
Havde du det med hjemmefra?
Ja, mine forældre var efter hinanden 
medlemmer af menighedsrådet i Røn-
nebæk. Min far var også formand for 
gymnastikforeningen i mange år og i 
mejeribestyrelsen. 
Du har altid været aktiv i foreningslivet?
Ja, som 15-årig rejste jeg til Fyn og tjente 
på en gård, så kom jeg til Stevns, jeg var 

soldat og på landbrugsskole. Tilbage i 
Næstved blev jeg formand for VU. Det 
var i VU’s storhedstid. Jeg har også været 
formand for grundejerforeningen her i 30 
år. Jeg flyttede til Bøgevænget i 1968.
Hvorfor blev kirken vigtig for dig?
Når man har sagt ja til et eller andet, må 
man også slutte op om det. Det er altid 
gevaldigt rare mennesker, man har truf-
fet. Der er et stort socialt netværk bagved 
kirken. Det har været min hobby. Jeg 
har aldrig interesseret mig for at fiske og 
skyde, som så mange bruger tid på. 
Hvad har du holdt af ved arbejdet i menig-
hedsrådet? 
Af alt, der er sket. Det er en holdindsats 
hele vejen igennem, det er ikke bare mig. 
Hvis folk vil slippe let om ved det, så sker 
der jo aldrig en dyt. Det er morsomt at 
have med noget at gøre, når så mange 
slutter op omkring det. Kirken ligger 
3-4 km fra, hvor størstedelen af menig-
heden bor, og alligevel orker de at køre 
derud - til kirken og sognegården. På en 
måde ville det være nemmere at mødes 
i forsamlingshuset. Men i fællesskab har 
vi fundet ud af, at der udover det skulle 
være et sted til at samle os. Det blev til 
sognegården ved siden af kirken. 
� HP
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arrangementer

Goosetown Jazzband, 
fotograferet på både-
broen i Vordingborg, 
kan identificeres på 
deres instrumenter. 
Fritz Bredskov med 
sin klarinet, Erik Søn-
dergaard med bassen, 
Jens Holmegaard med 
trombonen,  Morten 
Pedersen med en af 
sine trommer, Charly 
Pedersen med banjoen 
og Finn Christiansen 
med trompeten.

De næste tre måneder byder på en perle-
række af gudstjenester og arrangementer. 
De er åbne for alle – selvfølgelig. Og 
kirkebilen kan benyttes til det hele (se 
bagsiden). Har nogen tid og lyst til at være 
praktiske grise i ny og næ, så modtages 
det med kyshånd!

MUSIK I LANGE BANER
1. søndag i advent åbner kirkeåret. 
28-årige Maria Kehler Christensen er 
med ved gudstjenesten med sit eupho-
nium, et blæserinstrument med en ”god 
lyd”. Maria har plads i Næstved Byk-
orkester. Hun debuterer nu alene og 
med orgel.
Juleaften vender unge Andreas Birk 
velkomment tilbage med sin bratsch. Mor 
sidder ved orglet, og de to kan få englene 
til at synge.
Nytårsjazz er et must! Folk stimler til, 
når de seks jazzmusikere fra Goosetown 
Jazzband får de gamle avlsbygninger, som 
nu er sognegård, til at swinge. Det er 
lørdag 19. januar kl. 16.

Sangaften med Den Blå. Lisbet Birk 
og Niels Jørgen Poulsen er gået sammen 
om en aften med vintersange. Onsdag 
30. januar kl. 19.30 sidder hun ved 
flyglet, og han fortæller om sangene, vi 
andre – ja, vi synger. 

TIRSDAG EFTERMIDDAGE
i sogneklubben er for alle, der har tid og 
lyst til at være med. Hver gang kl. 14. 
Kaffe og brød 20 kr.
Tirsdag 11. december er der jul på 
programmet. Mogens Borgbo og Lisbet 
Birk bestyrer julens sange og salmer, ju-
letræet er tændt, der bliver en julehistorie 
og pakkeleg (husk indpakket gave til ca. 
20 kr.).
Tirsdag 8. januar fortæller Mads Niel-
sen om en lidt anderledes rejse til Israel 
og Palæstina med base i Betlehem. Han 
har set den 8 m høje mur, der er bygget 
ned gennem landet, mødt det kristne 
mindretal og meget mere.               >>



Tirsdag 12. februar 
vender novembers prak-
tikant Henriette Barkholt 
tilbage med sit foredrag 
om Knud Lavard. Hun 
var optaget af ham i studietiden, og nu 
får vi del i hendes viden. 
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arrangementer

Filmklub ASTA
forsøder årets første tre måneder 
med anderledes og spændende film, 
som vises i BIO den sidste mandag 
i måneden. Program er klar til ja-
nuar. Hent det i sognegården eller 
i BIO! 

Vidste du. at meteorologen 
Jens Ringgård Christiansen 
har trådt sine barnsko i 
Vejlø Sogn. Det har han. 
Her er han – med hele 
verden i ryggen.

Høj, højere, højest
Jørgen Jørgensen, der bor på Marbjerg-
gård, som er sognets østligste husstand, 
er kommet med en rettelse til sidste kir-
keblad. Det højeste punkt i Vejlø sogn er 
ikke Store Marbjerg med sine 34 m, men 
faktisk Lille Marbjerg lige nordfor, som er 
to m højere – 36 m. Så ved vi det! Tak!

FOREDRAG	
Onsdag 6. februar kl. 19.30 vender 
vejrprofeten Jens Ringgård Christiansen 
tilbage til sit barndomsland. Han er op-
vokset i Appenæs, er uddannet geofysiker 
og er et kendt ansigt på Vejret/TV2. Em-
net er klimaet og den temperaturstigning, 
vi selv har medvirket til. Hvilke følger får 
det, når temperaturen stiger, og det regner 
mere? Aftenen er arrangeret i samarbejde 
med Appenæs Bylaug. 

FOR BØRN
Krybbespil 2. søndag i advent med 
konfirmanderne og gamle kormedlem-
mer er blevet et hit og en tradition. Det 
er ikke blevet kedeligere efter, at også 
Djævelen er kommet med. 
Fastelavns søndag 3. februar
med det hele: gudstjeneste med to dåb og 
festlige løjer, tøndeslagning på gårdsplad-
sen og boller i sognegården med kåring 
af konger og dronninger.
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DYRENE PÅ MARKEN
Nu hvor markerne er pløjet, og træerne 
står nøgne, ser vi rådyrenes silhuetter, 
tit flere sammen. Tre, fire, fem, ja op 
til ni dyr har jeg talt på marken syd for 
præstegården. Det er en særlig vinterop-
levelse, for om sommeren ser vi ikke så 
meget til dem. Da færdes de enkeltvis, 
er mere sky og optaget af at beskytte de 
nyfødte lam. 

En sådan flok kaldes af jægerne for 
et ”spring”. Det er som oftest en fami-
liegruppe, der gerne  består af en hun 
(”rå”) med hendes lam fra foråret sam-
men med lammet fra det foregående år 
(en ”smalrå”) og et par bukke med løsere 
tilknytning til enheden. Om vinteren 
kan bukkene nemlig godt klare at være 
sammen, for da har de ikke behov for 
at hævde territoriet. Når dyrene færdes i 
flok, er der flere sanseorganer til at opdage 
eventuelle farer, og derfor får det enkelte 
dyr længere tid til at søge føde.

I Danmark er bestanden af rådyr i stødt 
stigning, ja der er så mange som aldrig før. 
2003-04 blev der nedlagt 113.000 dyr, 

og hvis vi siger, at det svarer til ca. 20% 
af den samlede bestand, så må der nu 
være op mod 400.000 med særlig mange 
på Sjælland og Fyn. Væksten skyldes de 
forbedrede levevilkår, de vintergrønne 
marker og de mange nye læhegn. 

I præstegårdshaven, der åbner sig lige 
ud til marken, har vi et had/kærligheds-
forhold til dyrene – mest det sidste. Her 
færdes de uhindret og æder af kviste og 
knopper, som de har lyst. Nye træer må 
beskyttes, indtil stammen er så tyk, at den 
ikke længere passer til bukkens opsats, når 
han i maj-juni måned ”fejer” sin nydan-
nede hovedprydelse. Rigtige drillepinde 
kan de være, når de en forårsmorgen 
lige har gnuflet hundrede tulipanknop-
per i sig, vel at mærke de tulipaner, 
som mosegrisene ikke har nået at spise 
i vinterens løb. Men når man så åbner 
sit kvistvindue og ser dem ligge bagest 
på den store plæne, tyggende drøv, så 
glemmer man alle irritationer, for det er 
jo et herligt syn!                     

museumsmanden

Fra venstre: en etårig, en midaldrende og en ældre buk. De unge dyr har buet ryg og tynd hals. 
Hos de ældre er hals og krop kraftigere og ryggen lige. Fra Henning Kørvel: Råvildt og råvildt-
jagt, Gyldendal 2007.
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen,
Appenæs. Tlf. 55 70 05 17. 
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Ole Amundsen,
Appenæs. Tlf. 55 70 02 56.
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20.
Graver: Elsa Rasmussen,
tlf. 21 30 88 76 – nyt nummer! 
Træffes tirsdag til fredag kl. 12.30-13 i 
graverhuset vest for kirken.

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte: Cornelius Adam Rømer Voigt, 
Mikkel Rothenborg-Laprath, Tilde Faar
krog Jakobsen, Elvi Margrethe Donsig, 
Emil Sig Pedersen, Alma Hersom Bech, 
Peter Grønborg Westh, Sofia Oreby Han-
sen, Nicoline Susanne Maria Barmann 
Bolvinkel. 
Viede: Jimmi Clausen & Stina Clark, Ole 
Kristensen og Fie Klima, Thomas Gøtze 
& Line Fossing, Jesper Thomsen & Mette 
Nielsen, Jan Weisel & Helle Petersen.
Velsignede: Geert Fausager & Lizet 
Jorck.
Døde: Ferdinand Lepianka, Sonja Olsen,  
Niels Arne Mortensen, Grethe Hansen, 
Bent Kjær Nielsen, Jette Hansen.

MERE KIRKEBLAD
Opbakningen til bladet er stor – tak 
for det! Det postomdeles til over 900 
husstande og sendes i frankeret kuvert 
til over 100. Vedlagte girokort kan be-
nyttes, hvis du har lyst til at bidrage til 
endnu et år med kirkebladet.

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Når man først bliver budt på brunkager, 
klejner, granguirlander og julefrokostan-
noncer, er der ikke så meget tilbage af 
det gamle kirkeår. Og vi tænker alle, at 
så er det tid til at finde adventskransen 
frem. Det er ligesom, årene går hurtigere 
og hurtigere, især hos os, som har holdt 
rigtig mange fødselsdage. Der er kom-
met godt gang i det forskellige i kirke og 
sognegård. Organist Lisbet Birk gjorde 
et forsøg med nogle sangaftener med 
højskolesangbogen. Det var med meget 
fin tilslutning. Der var ønsker om flere. 
På kirkegården er der blevet tyndet no-
get mere i de høje graner. Det er for at 
give mere luft og lysning samt adgang 
til ubrugte gravsteder. Om et år det me-
nighedsrådsvalg igen – det er jo hvert 4. 
år. Hvis der er nogle, der går og tænker 
på at deltage i arbejdet, er man meget 
velkommen til at melde sig i løbet af året. 
Jeg har forespurgt rådet og fået lov til 
at udtræde ved kirkeårets slutning. Det 
har med helbredet at gøre, jeg tager en 
del medicin, det giver nogle vibrationer 
i kroppen. Jeg har været med i arbejdet i 
23 år, de sidste 10 år som formand. Det 
har været spændende med tre præster og 
mange forskellige rådsmedlemmer. Ny 
formand bliver Ulla Jensen. Jeg siger tak 
til præst og menighedsråd for et meget 
fint samarbejde, ikke mindst for god hjælp 
det sidste år. Her sidst i kirkeåret skal der 
lyde en stor tak til medarbejdere og alle, 
som frivilligt har ydet en hjælp for at få 
det hele til at glide. Alle ønskes et godt 
nyt kirkeår og en rigtig glædelig jul. På 
menighedsrådets vegne.

Gunnar Petersen

Kirkebladet redigeres af præsten, trykkes hos npc-
tryk (oplag:1200). Forside: Steen Bundgaard.



Gudstjenester og arrangementer

Lø 01.12	 Kor- og læseprøve • Krybbespil� kl. 11.00
Sø 02.12	 Gudstjeneste • 1. søndag i advent, kirkekaffe� kl. 10.30
Lø 08.12	 Generalprøve • Krybbespil� kl. 11.00
Sø 09.12	 Krybbespil • Med konfirmander� kl. 10.30
Ti 11.12	 Sogneklub • Juletræ og sange, husk pakke!� kl. 14.00
Sø 16.12	 Gudstjeneste� kl. 10.30
Ti 18.12	 Julegudstjeneste • Svenstrup Efterskole� kl. 16.00
Sø 23.12	 Gudstjeneste • Helle Rejnhold� kl. 09.00
Ma 24.12	 Gudstjeneste • Juleaften� kl. 15.00 &  kl. 16.30
Ti 25.12	 Gudstjeneste • Juledag� kl. 10.30
On 26.12	 Gudstjeneste • 2. Juledag� kl. 10.30
Sø 30.12	 Gudstjeneste • Helle Rejnhold� kl. 09.00
Ma 31.12	 Gudstjeneste • Nytårsaftensdag, vin i præstegård� kl. 16.00
Sø 06.01	 Gudstjeneste • Helligtrekonger, kirkekaffe� kl. 10.30
Ti 08.01	 Sogneklub • Mads Nielsen� kl. 14.00
Sø 13.01	 Gudstjeneste • Helle Rejnhold� kl. 09.00
Lø 19.01	 Nytårsjazz • Goosetown Jazzband� kl. 16.00
Sø 20.01	 Gudstjeneste� kl. 10.30
Sø 27.01	 Gudstjeneste� kl. 10.30
On 30.01	 Sangaften • Lisbet Birk og Niels Jørgen Poulsen� kl. 19.30 
To 31.01	 Menighedsrådsmøde� kl. 19.00
Sø 03.12	 Gudstjeneste • Fastelavn, tøndeslagning� kl. 10.30
On 06.01  	 Foredrag • Jens Ringgård Christiansen� kl.19.30
Sø 10.02	 Gudstjeneste� kl. 10.30
Ti 12.02	 Sogneklub • Henriette Barkholt� kl.14.00
Sø 17.02	 Gudstjeneste� kl. 10.30
Sø 24.02	 Gudstjeneste� kl. 10.30
To 28.02	 Menighedsrådsmøde� kl. 19.00
Sø 02.03	 Gudstjeneste • Med konfirmander, kirkekaffe� kl. 10.30 

Kirkebilen er gratis og kan bestilles til gudstjenester og arrangementer i sognegården. 
Bestil den hos Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72.
Kirkens P-pladser findes på tre sider: foran kirken, bagved kirken ved præstegården 
og bagved sognegården. 
Helle Rejnhold, Hammer, tlf. 55 76 13 36. Afløser, når præsten har fri.

Vejlø sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård, tlf. 55 70 00 31.
Mails er velkomne til hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag.


